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Žar ka Svir čev

„IZ SVEG KR VO TO KA, IZ SVIH KNJI GA”
(Sr đan Sr dić: Au to sek ci ja, Par ti zan ska knji ga, Ki kin da, 2023)

„Mo ram na ci ga re tu”, pre se ći će na jed nom me stu pri po ve dač uku ca va nje tek sta. Ta 
me sta u Au to sek ci ji, re zo vi ko ji ode lju ju tek stu al ne blo ko ve ko je je pri po ve dač sta vio se-

bi u za da tak da is pi še do dve sta hi lja da ka rak te ra s raz ma-
ci ma ka ko bi i su mom ka rak te ra do ka čio ro man (evo, ujed-
no, i mo gu će for mu la ci je si žea ro ma na), da kle, ta me sta je su 
oso be ni pri po ved ni po stup ci. Prem da cir ku li šu tek stom do-
volj no če sto da pri vu ku pa žnju, te je evi dent no da struk tu-
ri šu di na mi ku uob li ča va nja tek sta, mo že de lo va ti da su li še-
na se man tič kog na bo ja. Vi še se či ne kao ot klo ni, pa u ze, tek 
po ko ji re flek siv ni pr o sev što pri gu šu je po tre ba pre da ha. Me-
đu tim, ona sa bi ra ju jed nu od ma gi stral nih li ni ja Sr di će ve 
Au to sek ci je i pred sta vlja ju ko he ziv na na ra tiv na je zgra. Me-
sta su na ko ji ma se pre kla pa ju raz li či te ne/fik ci o nal ne rav-
ni: stvar nost ro ma na u na sta ja nju, stvar nost pri po ve da ča/
pi sca ro ma na u na sta ja nju, ali i iz van tek stov na stvar nost, 
ko ja uzur pira na šu či ta lač ku ilu zi ju iz me šte no sti, stal no nas 
pre vo de ći pre ko ovih rav ni. Čak i kad se za lju bav fik ci ji na-

sla đu je mo skri va nji ma au to bi o graf skih či nje ni ca ko je ot kri va ju em pi rij sku gra đu i či ta-
mo ih kao (upor ne) ge sto ve fik ci o na li za ci je, na po slet ku nas pa ra tekst (Mi kro-na se lje, 22. 
10. 2023 – 17. 11. 2023), koji upu ću je na pre kla pa nje fik ci o nal nog i em pi rij skog vre me na, 
na no vo opo mi nje da se na ra tiv na di na mi ka Au to sek ci je i gra di na ten zič nom su od no su 
fik ci o nal nog i ne fik ci o nal nog. Ili pak da je Au to sek ci ja oso ben „čas ana to mi je” fik ci je (evo 
još jed ne mo gu će for mu la ci je si žea ro ma na), a pri tom imam na umu i po le mič ki na boj 
ko jim je bre me ni ta ova na slov na sin tag ma u ov da šnjoj kul tu ri.

Jer, i kad pri po ve dač ra bi ma te ri jal ko ji bi smo mo gli da pri pi še mo Sr đa nu Sr di ću, 
onom Sr đa nu Sr di ću či ju fo to gra fi ju na la zi mo na klap ni ro ma na (re ci mo, knji žev no kri-
tič ki dis kurs o nje go vim knji ga ma ili re fe ren ce na nje gov pret hod ni rad, ro man Lju bav
na pe sma, esej „Sno vi: Bre to nov si no vac”, grč ko iz da nje Sago re va nja ili pi ščev fik ci o nal-
ni al ter ego pum pa dži ja Sr đan Sr dić, pa i re fe ren ce ko je će usle di ti na kon ob ja vlji va nja 
ovog ro ma na), on je po sre do van tek sto vi ma. Mo gao je to pri svo ji ti i ne ko ko ni je Sr đan 
Sr dić (onaj Sr đan Sr dić či je bi o graf ske po dat ke či ta mo is pod spo me nu te fo to gra fi je) i ne 
pro koc ka ti isti nu tek sta Au to sek ci je. Ma da, či ta ju ći Au to sek ci ju i pre po zna ju ći au to bi o-
graf ske ele men te, la ko će nas za ve sti pri po ve da če vo ob ja šnje nje (i to iz re če no kao utuk 
na ko men ta re o ne do volj noj pro zir no sti nje go vih pret hod nih ro ma na), a još nas i na slo-
vom uba da u oko – „šta sad ni je ja sno kad je sve o me ni”. Ali to me ni, to ja i je ste naj po ro-
zni je me sto Au to sek ci je. I upra vo jed no od čvo ri šta (pa i za me ša telj stvo) Au to sek ci je je ste 
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po e ti ka i po li ti ka sa mo ot kri va nja ja ko je je uvek, u ko nač ni ci, fik ci o nal ne pri ro de, is hod 
je zič kog ra da. I u tek stu i van tek sta. 

Ukr šta nje raz li či tih (on to lo ških) per spek ti va ja vo di nas ka žan rov skom pam će nju 
Au to sek ci je, od no sno ka žan rov skim od re đe nji ma i po ri ca nji ma, onim ima nent no po e tič-
kim i onim ko je dik ti ra lo gi ka iz da vač ko-tr ži šnih me ha ni za ma. Jer, opet nam pri po ve dač 
ob ja šnja va, a iro ni ja je sa mo ra zu mlji va sva kom ko je pro či tao ije dan Sr di ćev re dak, reč 
je o ro ma nu gde se kao do mi nant na po ja va unu tar pa ra fik ci o nal nog sve ta in sta li ra on 
so bom sa mim, usva ja ju ći ta ko je dan tren dov ski na zor (77). Ili i ni je (sa mo)iro ni ja s ob zi-
rom na to da ovaj po stu pak na la zi mo već u Mr tvom po lju, i pre ne go što je za po čet tren-
dov ski na zor. Tek da bu de ka za no. Me đu tim, ni je au to fik ci ja po le mič ka me ta pri po ve da-
če vih in ter ven ci ja, bar ne ona do mi nant na. Ono na šta nas pod se ća pri po ve dač, a i ro-
man svo jom po e ti kom, je ste da je reč is klju či vo o poj mu no vi jeg da tu ma, ali ne i o po stup-
ku. Na slo vlja va njem ro ma na poj mom ko ji je ste je zgro au to fik cij skih tek sto va, Sr dić isto-
vre me no is pi su je ar he o lo gi ju au to sek cij ske di men zi je knji žev no sti, nje nih au to bi o graf-
skih ute me lje nja (div ne li go go ljev ske epi zo de sa Bra tom ko ji, vra ća ju ći se s po sla, zo ve 
pri po ve da ča ka ko bi i sam taj po ziv ušao u ro man, tvr de ći da je sve to gra đa bez ko je se 
ne mo že). Me đu tim, ro man pre sve ga re fe ri še na knji žev nu si tu a ci ju ili si tu a ci ju u ko joj 
da nas knji žev nost ima da obi ta va. Uz gred re če no, i sam ro man na sta je iz jed ne si tu a ci-
je, za o štre ne ka ko bi re kao pri po ve dač, na sto je ći da ob ja sni za što ni je mo gao da na pi še 
ro man ko ji je pla ni rao da na pi še (i još jed na mo gu ća for mu la ci ja si žea).

Si tu a ci ju ne mo guć no sti pi sa nja pla ni ra nog ro ma na pri po ve dač ob ja šnja va i iz la žu-
ći mi ni-ti po lo gi ju pi sa ca na sa vre me noj kul tur noj sce ni (od ra div ši po šte no po sao so ci o-
lo zi ma knji žev no sti) i mi vi di mo sve ti po ve ko ji na šoj, da ka ko či ta lač koj pa žnji po sta vlja-
ju sva ko ja ke mam ce – od fi gu re pa ti ni ra ne so ci ja li stič kom star ma lo šću, pre ko pi sa ca od 
po pu li stič kog an ga žma na „op šte prak se” i gu rua/laj fko u če va/au to fik ci o na ra, pa do onih 
nus po ja va ko je stra te šku ko mu ni ka ci ju s au di to ri ju mom za sni va ju na bes pri zor nom ra-
blje nju vla stite pri vat no sti u ne do stat ku iče ga dru gog, na ro či to ko mo di fi ka ci ji ono ga što 
bi tre ba lo da bu de po ro dič na in ti ma. U osno vi ovih po ja va je ste kul tu ro lo ški mo del(i) 
kom au to fik cij ski tek sto vi du gu ju svo ju po pu lar nost, ko ji ih for si ra ju (a Duh vre me na ko-
ji se ostr vlju je na pri po ve da ča mo že bi ti i jed na od in kar na ci ja vi zi o na ra Fla gu sa) – nar-
ci so id na tr ži šna kul tu ra sop stva po znog ka pi ta li zma. Ona se u ro man uklju ču je pre ko 
po le mič ki po sta vlje ne in ter di skur ziv no sti (ukr šta njem, re ci mo, me di cin skog, mar ke tin-
škog, knji žev no kri tič kog, self-help i dis kur sa po zi tiv ne psi ho lo gi je) pre ko ko je po sta ju vi-
dlji ve prak se i kon struk ti ko ji od re đu ju ak tu el nu po li ti ku knji žev no sti. To je, či ni mi se, 
do mi nant na me ta pri po ve da ča Au to sek ci je. Jer, mi mo knji žev nog kon tek sta, pri po ve dač 
se rve i s ekvi va lent nim go vor nim žan ro vi ma ko ji ma je za si će na na ša sva ko dne vi ca, a 
ko je ogo lja va u bra vu ro znoj epi zo di, na zo vi mo je, „Mo lim te me sa slu šaj”, a tim bi se „na-
slo vom ar he ti pom”, ka ko re če pri po ve dač, mo gla na zva ti sva ka knji ga, pa i ova nje go va.

I do i sta bi se i mo gla, i pri po ve dač nas i po zi va da „pri ča mo o me ni u ro man či ću bez 
si žej nih li ni ja, ona kvom ka kav sam i ja” (64). I pri ča nam o se bi s re to rič kom eks plo ziv-
no šću, je zič kim bur no ut-om (ipak je pri po ve dač no si lac bur no ut spo me ni ce), vo de ći nas 
kroz svo je rit mič ke ro ler ko ste re, iz ve de ne maj stor skom je zič kom preg nant no šću. U ri-
tam ro ma na, a ri tam je po pra vi lu i ne po gre ši vo u Sr di će voj knji žev no sti se man ti zo van, 
uku ca va se ri tam pri po ve da če vih dva de set i ne što da na ko li ko je nad net nad tek stom u 
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na sta ja nju, urit mlju je se vre me (opet ve li ka te ma Sr di će ve knji žev no sti), rit mo vi isto rij-
skog vre me na ko jem sve do či mo po sred no i ne po sred no, i ri tam bi o lo škog vre me na pri-
po ve da ča. Vre me se, po naj vi še, par ci ja li zu je, od rit ma „štu rog vre me na” (up. Lju bav na 
pe sma) ko je ka pa u mi mo ho du uku ca nih blo ko va tek sta do vre me na ko je pre la zi pre ko 
pri po ve da če vih ple ća, si lo vi tog ubr za nja ko je je pro por ci o nal no sra zmer no eko no mi ji je-
zič kog ra da, i ri tam tek sta pra ti pri po ve da čev kar di o gram, i nje gov EEG. Vre me se ma-
te ri ja li zu je, i iš či ta va mo ga iz sa mog te la tek sta, ali ga pri po ve dač iš či ta va iz sop stve nog 
te la. To te lo, i ne vo lje sa te lom, i je ste jed na od od re đu ju ćih si tu a ci ja ro ma na u na sta ja-
nju. Mo že se Au to sek ci ja či ta ti i kao por tret umet ni ka pred sta ro šću (prem da bi sam pri-
po ve dač re kao u sta ro sti), ili, ako se oslo ni mo na in ter tek stu al ne mr vi ce, po put Ali se u 
ze mlji ču da, Sr di će vu Au to sek ci ju mo že mo na zva ti i co mingof ag e ro man – ro man, ka ko 
re če pri po ve dač na jed nom me stu, o „spo zna ji o me ni ka kav sam, bio i ostao, ia ko vi še 
ni sam isti” (mo ja naj dra ža for mu la ci ja si žea). 

A ta spo zna ja nam se au to se ci ra s one stra ne ogle da la, s me sta gde obi ta va ju tri vi je 
sva ko dne vi ce (o pri po ve da če voj sto li ci va lja pi sa ti po se ban esej), sa svim ne/uslo vi ma 
stva ra lač kog ra da, a o pred u slo vi ma i uslo vi ma je sve vre me reč u Au to sek ci ji. Za njih su 
pod jed na ko re le vant ni i he mo ro i di i pri ti sak oko li ne (a sa mo/na met nu ti im pe ra tiv uspe-
ha i na pre do va nja, ta man tra na šeg vre me na, sve vre me nas vre ba na obo di ma na ra ci-
je), i emo tiv no sta nje (ko je, po sve mu su de ći, i je ste zač ko lji ca pri po ve da če ve za o štre ne 
si tu a ci je) što na pi pa va mo i opa ža mo u tek stu do mo men ta kad nam ga, na kon ot ku ca nih 
147.121 ka rak te ra i sam pri po ve dač ba ci u li ce, emo tiv no sta nje „traj nog i ne pre kid nog be-
sa, raz o ča ra nja, dez i lu zi o ni sa no sti, ne po ve re nja, fru stra ci je, sep tič ke mr zo vo lje, te na-
di ma ju će sve jed no sti” (97). I umor, i bo lest, i sta re nje. I ob ra ču na va nje sa sop stve nom ta-
šti nom, i osta vlje nost i sva ko ja ke ne mo guć no sti i osu je će nja, i ras pra ve s tr gov ci ma i po-
zna ni ci ma, i ne do sta tak vre me na, i ne ma nje pro sto ra (itd., itd., itd.) – sve ono što bi mo-
glo da is pu ni dva de set i se dam na su mič no iza bra nih da na na ših ži vo ta.

Prem da se pri po ved no sop stvo ras pro sti re tek stom, Au to sek ci ja je, u ko nač ni ci, is-
pi si va nje/upi si va nje po sve te dru gom, „neo du staj no pri sut ni ma”, ka ko veli pri po ve dač na 
jed nom me stu. To je naj ra di kal ni ji po stu pak ot klo na od sa vre me ne ego-knji žev no sti i 
okruž ja ko je je for si ra. „Neo du staj no pri sut ni” po sta ju po vla šće ne fi gu re pri po ve da če vih 
for ma tiv nih i in tim nih is ku sta va. Jed na od njih je Cr ni Da ča u ko joj pre po zna je mo Da-
vi da Al ba ha ri ja. Au to sek ci ja me mo ri še jed no pri ja telj stvo, pri ja telj stvo Cr nog Da če i pri-
po ve da ča, od no sno Da vi da Al ba ha ri ja i Sr đa na Sr di ća (či ta mo u istom ovom ča so pi su u 
pret hod nom br o ju Sr di ćev esej „Po go vor”). Cr ni Da ča je u Au to sek ci ji i bit nost pri po ve-
da če vog pri vat nog sve ta, ali i uzor na knji žev na fi gu ra, fi gu ra po sve će no sti knji žev no sti, 
knji ga ma i (mla đim) ko le ga ma, raz go vo ri ma o knji žev no sti, pi sa nju „iz sveg kr vo to ka, iz 
svih knji ga”. I to je jed na od po ve zni ca iz me đu dva pi sca jer je pi sa nje za pri po ve da ča „ža-
lo sni pik nik na na pu šte noj pla ži, ali ipak pik nik, i bu deš živ, po me raš, šti mu ješ, nad me-
no špar taš reč ni kom si no ni ma, ve zu ješ, od ve zu ješ, po ve zu ješ, bu deš sam i na mi ru” (70). 
Sto ga či tav in deks ime na pi sa ca u ro ma nu i nji ho ve ri tu a le (re ci mo, Svift, Vo las, Ban vil, 
a či ni mi se da se na jed nom me stu po ja vlju je i Fi lip Da vid) tre ba po naj pre raz u me ti ne 
u kon tek stu po e tič kih bli sko sti već u kon tek stu od no sa pre ma ra du i stva ra nju. Cr ni Da-
ča je, da kle, fi gu ra pri sno sti, ljud ske i pro fe si o nal ne. Su sre ti Cr nog Da če i pri po ve da ča 
je su me sta bli sko sti, od nos po ve zi va nja, od nos uva ža va nja dru gog u nje go voj ne svo di voj 
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dru go sti. O to me je, pre sve ga, reč u Au to sek ci ji. O to me da mo žeš da va piš sa slu šaj me, o 
to me da mo žeš da is po ru ču ješ se be dru go me, da ga za speš i oba speš so bom do kle god u 
tvom ho ri zon tu po sto ji dru gi u svo joj ne svo di vo sti, a ne sa mo kao pro te ti ka nar ci so id-
nih au to pro jek ci ja. Au to sek ci ja je ro man-raz go vor jer pro is ti če iz pri po ve da če ve na me re 
da „ob ja sni se be dru go me”. Ta ko sve po či nje. Ob ja sni ti za što ni je na pi san pla ni ra ni ro-
man, za što ni je is pu nje no obe ća nje, a ta neo p hod nost ob ja šnja va nja se be osve do ča va po-
tre bu za dru gim. 

In stan ca te dru ge fi gu re pri sno sti na ra ti vi zo va na je u Au to sek ci ji pri po ve da njem u 
dru gom li cu i apo stro fom. Tom per for ma tiv nom fi gu rom li ri ke u ro ma nu se tro pi zu je 
ori jen ta ci ja ka raz me ni, od no sno ko mu ni ka tiv na si tu a ci ja. I upra vo se njo me mo žda i naj-
ra di kal ni je de sta bi li zu je od nos fik cij skog i ne fik cij skog jer se si mu li ra go vor ni čin. Skre-
ću ći pa žnju na si tu a ci ju raz me ne na ra tiv nom apo stro fom, pri po ve dač isto vre me no njo-
me pro go va ra o svo joj že lji za od sut nim/od sut nom ti, upu ću ju ći tom ti sa dr žaj, ro man u 
na sta ja nju. Pri po ve da če vo sa slu šaj me po sta je me sto bli sko sti i že lje sa neo du staj nim pri
su stvom tog ti. To je, ujed no, vi spre na pro vo ka ci ja či ta lač kih pre ten zi ja (a re cep cij ski me-
ha ni zmi go to vo po pra vi lu su ima nent no po e tič ki upi sa ni u sve Sr di će ve ro ma ne), onih 
pre ten zi ja ko je se za sni va ju na po tre bi za iden ti fi ka ci jom ili ne kom dru gom vr stom sa-
me ra va nja se be u ogle da lu dru gog, ali uvek pri vi le go va njem svog ja. Da le ko je Sr di će va 
knji žev nost od to ga. U Au to sek ci ji je reč o po ve zi va nju, o bit no sti dru go ga, o to me da dru-
gog (Da vi da Al ba ha ri ja) osta ne što vi še na ovom sve tu. I o po tre bi za dru gim, o ma lim 
in tim nim raz me na ma, o „part ner skoj po bu di i če žnji da se do ga đa mo još mal ki ce”. To do-
ga đa nje ovaj ro man je ste. Kao, uo sta lom, i knji žev nost ka da je vr hun ska. To sam, pre sve-
ga, pa i po naj vi še že le la da ka žem po vo dom Sr di će ve Au to sek ci je.


